
ՀԱՐՑԱՏՈՄՍ  1
9-րդ դասարան
I. ԹԵՍՏԱՅԻՆ ԱՌԱՋԱԴՐԱՆՔՆԵՐ        (17 միավոր)     
1)  <<ՀԱՅՈՑ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ>>         (12 միավոր) 
ա. Նշել ճիշտ պատասխանը:          (0,5 X 8 = 4 միավոր)  
1. Ե՞րբ է տեղի ունեցել Մագնեսիայի ճակատամարտը:
      1) Ք. ա. 331 թ.         2) Ք. ա. 323 թ.        3) Ք. ա. 201 թ.        4) Ք. ա. 190 թ.
2. Քաղաքները դասավորել ըստ  դրանց հիմնադրման հաջորդականության:

      ա) Երվանդաշատ          բ) Վան         գ) Արտաշատ          դ) Դվին
      1) բ, ա, գ, դ                2) ա, բ, դ, գ
        3) ա, գ, դ, բ
      4) բ, գ, ա, դ
3. Ե՞րբ Անին հռչակվեց Բագրատունյաց թագավորության մայրաքաղաք:

1)  948 թ.               2) 961 թ.            3) 964 թ.             4) 987 թ. 

4.  Ո՞ր քաղաքն էր Վանանդի թագավորության կենտրոնը: 

      1) Բագարանը          2) Կարսը
        3) Երազգավորսը            4) Լոռին
5. Ո՞ր ամրոցը 1098 թ. դարձավ Ռուբինյան իշխանության  կենտրոնը: 

     1) Հռոմկլա            2) Լամբրոն   
  3) Վահկա             4) Պապեռոն
6. Ե՞րբ Անդրանիկն ու իր զինակիցները հեռացան Մշո Առաքելոց վանքից:

    1) 1901 թ. նոյեմբերի 3-ին                 3) 1901 թ. նոյեմբերի 27-ին
    2) 1901 թ. նոյեմբերի 21-ին               4) 1901 թ. դեկտեմբերի 5-ին
7. ՀՀ կառավարության կողմից ե՞րբ է հռչակվել Միացյալ և Անկախ  Հայաստանը:  
     1) 1918 թ. մայիսի 28-ին

3) 1919 թ մայիսի 28-ին
     2) 1919 թ. փետրվարի 13-ին

4) 1919 թ. ապրիլի 26-ին
 8. Ե՞րբ դադարեց գոյություն ունենալուց Անդրկովկասյան Դաշնությունը:

      1) 1922 թ.                2) 1936 թ               3) 1977 թ.            4) 1991 թ.
բ. Լրացնել պատասխանները:          (1 X 4 = 4 միավոր)   
1. Իրադարձությունները դասավորել ժամանակագրական հաջորդա-կանությամբ:

ա) Արտաշատի պայմանագիրը 
	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


բ) Տիգրանակերտի ճակատամարտը 
գ) Աքեմենյան պետության հիմնադրումը
դ) Գառնիի տաճարի կառուցումը
ե) Կյուրոս Կրտսերի ապստամբությունը պարսից արքայի դեմ

2. Իրադարձությունները դասավորել ժամանակագրական հաջորդականությամբ:

ա) Տրդատ Ա-ի թագադրումը Հռոմում
բ) Խոսրովի անտառի հիմնումը 
	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


գ) Սասանյան հեղաշրջումը Պարսկաստանում
դ) Արտաշես Բ-ի գահակալության սկիզբը  
ե) Մծբինի պայմանագրի կնքումը
3. Ստեղծագործությունը համապատասխանեցնել հեղինակի անվան հետ:
1) <<Արշակ Երկրորդ>>



     ա) Րաֆֆի 
2) <<Ազգային ջոջեր>>

                             բ) Դանիել Վարուժան 
3) <<Էլի մեկ զոհ>>


                             գ) Հակոբ Պարոնյան 
4) <<Կայծեր>>




     դ) Գաբրիել Սունդուկյան
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	




          ե) Տիգրան Չուխաջյան
4. Կատարել համապատասխանեցում: 

     1) ՀՀ-ի տարածքը 1920 թ. (քառ. կմ)

              ա. 46000
 

     2) ՀՀ-ում ապաստանած արևմտահայ

   բ.  40000
      գաղթականների թիվը



     3) Հայոց բանակի թիվը 1920 թ. աշնանը

   գ. 12000

     4) ՀՀ դպրոցական համակարգում


   դ. 70000
          աշակերտների թիվը 1919-1920 ուստարում      

                                                                                                   ե. 300000
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


գ. Գրել պատասխանները:                      (1 X 4 = 4 միավոր)   
1. Տրված բացատրություններից որո՞նք են ճիշտ: Ընտրել երկու պատասխան:                                                                                            (1 միավոր)
ա) Հին Հայաստանում գյուղական համայնքի ղեկավարը կոչվում էր ստրատեգոս:
բ) Հայոց թագավորի թիկնապահ հեծելազորն այլ կերպ կոչվում էր սպարապետա-կան գունդ:
գ) Հայերի ամենահին գլխավոր աստվածը եղել է Բելը:
դ) Հռոմեացիները Արտաշատն անվանում էին Հայկական Կարթագեն:
	
	


ե)  Հին հայերեն գրերը հայտնի են նաև մեհենագիր անունով:
2. Կարդալ տեքստը և պատասխանել հարցերին:                      (1 միավոր) 

       <<Խորհրդային    …     հայտարարում է, որ այսուհետև Զանգեզուրի և Նախիջևանի գավառների տարածքը համարվում է Խորհրդային Հայաստանի անբաժան մասը, իսկ Լեռնային Ղարաբաղի աշխատավոր գյուղացիությանը տրվում է ինքնորոշման լիակատար իրավունք>>: 
ա. Ո՞ւմ կողմից է արվել վերը բերված հայտարարությունը:         (0,5 միավոր) 

_______________________________________________________________________
բ. Ե՞րբ է արվել այն:                                                                                (0,5 միավոր) 

______________________________________________________________________
3.  Տրված բացատրություններից որո՞նք են ճիշտ: Ընտրել երկու պատասխան:                                                                                          (1 միավոր)                                                      

ա) Պարենմասնատրման դեպքում հարկը վճարելուց հետո գյուղացին ազատորեն տնօրինում էր իր բերքի ավելցուկը:
բ) Դաշնությունը պետական միավորման այն ձևն է, երբ տարբեր ինքնիշխան պետություններ միավորվում են մի նոր` դաշնային պետության մեջ` պահպանելով իրենց ինքնիշխանությունը:
գ) Հայաստանի օգնության կոմիտեի գլխավոր գործառույթն էր ժողովրդական տնտեսության ղեկավարումը:
դ) Կոլեկտիվացում նշանակում էր երկրի գյուղատնտեսության մեջ ընդհանուր տնտեսությունների փոխարեն անհատական տնտեսությունների բացարձակ գերակշռության հաստատում:

ե) Ինդուստրացում նշանակում է, որ տվյալ երկրի տնտեսության մեջ գերակշռող է դառնում արդյունաբերությունը:

զ) Նէպը տնտեսական միջոցառումների համակարգ էր, որտեղ կենտրոնականը պարենմասնատրումն էր:                                                   
	
	


4. Խորհրդային Հայաստանի սոցիալ-քաղաքական կյանքի իրադար-ձություն​ները դասավորել ժամանակագրական հաջորդականու-թյամբ:                                                                                                         (1 միավոր)
ա) ՀԿ(բ)Կ Կենտկոմի առաջին քարտուղար Աղասի Խանջյանի սպանությունը: 
բ) Գյուղատնտեսության կոլեկտիվացման քաղաքականության սկիզբը:

գ) Հայկական ԽՍՀ Գերագույն խորհրդի առաջին ընտրությունները: 
դ) ՀՍԽՀ առաջին սահմանադրության ընդունումը:
                      
ե) Հողի մասին դեկրետի ընդունումը Խորհրդային Հայաստանում:  
	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


2) <<ՀԱՄԱՇԽԱՐՀԱՅԻՆ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ>>       (5 միավոր)
ա. Նշել ճիշտ պատասխանը:          (0,5 X 4 = 2 միավոր)    
1. Ո՞րն էր Էլամ պետության մայրաքաղաքը:
      1) Պերսեպոլիսը       2) Էքբատանը       3) Շոշը       4) Նինվեն

2. Ո՞ր պետությունը ստեղծեցին խաչակիրները Կոստանդնոպոլիսը գրավելուց հետո: 

      1) Ֆրանկական պետությունը              3) Սրբազան հռոմեական կայսրությունը
      2) Լատինական կայսրությունը           4) Նիկեական կայսրությունը
3. <<Մտածում եմ, ուրեմն՝ կամ>>: 

       Նշանավոր ո՞ր գիտնականին է պատկանում վերը բերված ասույթը:     

      1) Ի. Նյուտոնին
      2) Ա. Լավուազիեին         3) Ռ. Դեկարտին         4) Մ. Ֆարադեյին
4. Դաշնակիցների ո՞ր խորհրդաժողովը որոշեց Եվրոպայում բացել երկրորդ ճակատ: 

      1) Պոտսդամի            2) Մոսկվայի            3) Թեհրանի             4) Ղրիմի
բ. (0,5 X 2 = 1 միավոր)   

1. Արքաների անունները դասավորել ըստ գահակալման հաջորդականու-թյան:

     ա) Սարգոն II 

     բ) Նաբուգոդոնոսոր                                         

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


      գ) Թիգլաթպալասար III 
     դ) Ռամզես II

     ե) Ցին Շի Հուանդի
2. Իրադարձությունը համապատասխանեցնել տարեթվի հետ:  

1) 962 թ.
 ա) Հայկական արքայատոհմի հաստատումը Բյուզանդիայում
2) 882 թ.
  բ) Մանազկերտի ճակատամարտը
3) 1000 թ.
  գ) Սրբազան հռոմեական կայսրության ստեղծումը
4) 867  թ.
  դ) Հին Ռուսիայի միասնական պետության ստեղծումը
                          ե) Հյուսիսային Ամերիկայի հայտնագործումը վիկինգների       

                               կողմից
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


գ. (1 X 2 = 2 միավոր)   

1.  Տրված բացատրություններից որո՞նք են ճիշտ: Ընտրել երկու պատասխան:                                                                                                     (1 միավոր)
ա) Բորսան վայր է, որտեղ ձեռներեցները հանդիպում և գործարքներ էին կնքում: 

բ) Առևտրայնության (մերկանտիլիզմ) քաղաքականության նպատակն էր ավելի շատ ապրանքներ ներմուծել, քան արտահանել:

գ) Ռուսական կայսրության տիրույթների համար տերությունների պայքարը դիվանագիտության մեջ ստացավ <<Արևելյան հարց>> անվանումը:

դ) Կապիտալը հարստություն է, որը ձեռներեցը ներդնելով արտադրության մեջ նոր շահույթ է ստանում:

	
	


2.  Տրված բացատրություններից որո՞նք են ճիշտ: Ընտրել երկու պատասխան:                                                                                           (1 միավոր)
ա) Կոլեկտիվացում նշանակում է, որ տվյալ երկրի տնտեսության մեջ գերակշռող է դառնում արդիական արդյունաբերությունը:

բ) Մանդատային համակարգը գաղութատիրության քողարկված ձև է:

գ) Տոտալիտարիզմ նշանակում է ամբողջատիրություն:
դ) Պարտված երկրի կողմից հաղթող երկրին տրված վարկը կոչվում է ռազմատուգանք:

	
	


II. ՊԱՏԱՍԽԱՆԻ ԱԶԱՏ ՇԱՐԱԴՐԱՆՔՈՎ ԱՌԱՋԱԴՐԱՆՔ        (3 միավոր)
1.  Ներկայացնել Խորհրդային Հայաստանի տարածքային հիմնա-խնդիրները (1921 թ.). հայկական տարածքների հարցը  Մոսկվայի և Կարսի պայմանագրերում:                                           


                     Է. Մինասյան
Պատմության հանձնաժողովի նախագահ, 

պատմագիտության դոկտոր, պրոֆեսոր

29.04.2013 թ.

9-րդ դասարան
Պատասխաններ. 
Հանրապետական փուլ. 2013
I. ԹԵՍՏԱՅԻՆ ԱՌԱՋԱԴՐԱՆՔՆԵՐ        (17 միավոր)      

1) <<ՀԱՅՈՑ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ>>         (12 միավոր)                                  

ա. 1-4:  2-1:  3-2: 4-2: 5-3: 6-3: 7-3: 8-2 :
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      4.
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գ.   1.      
2.    Ադրբեջան, 1920 թ. նոյեմբերի 30   
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4.     
2) <<ՀԱՄԱՇԽԱՐՀԱՅԻՆ ՊԱՏՄՈՒԹՅՈՒՆ>>       (5 միավոր)
ա. 1-3:  2-2:  3-3 : 4-3:
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բ.  1.          
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գ.   1.     
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գ


2.     

II. ՊԱՏԱՍԽԱՆԻ ԱԶԱՏ ՇԱՐԱԴՐԱՆՔՈՎ ԱՌԱՋԱԴՐԱՆՔ    (3 միավոր)

Առաջադրանքի պատասխանները գնահատվելու են  <<Հայոց պատմության>> միջին դպրոցի դասագրքերի ուսումնական նյութի հիման վրա` 0,5 միավորանոց քայլերով: 
  Է. Մինասյան
Պատմության հանձնաժողովի նախագահ, 

պատմագիտության դոկտոր, պրոֆեսոր

29.04.2013 թ.
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